Занятие 7
Программа: «Экология растений с основами геоботаники и популяционной экологии на примере растительности Прихоперья»

Тема: Болота. Болотоведение. Происхождение болот. Значение болот и болотной растительности в природе и жизни человека

БОЛОТО – избыточно увлажненный участок земной поверхности, заросший влаголюбивыми растениями. В болоте обычно происходит накопление неразложившихся растительных остатков и образование торфа. Болото – экосистема, состоящая из трех основных компонентов: воды, специфической болотной растительности и торфа, и поэтому болото является предметом внимания нескольких самостоятельных направлений. Ботаники и геоботаники изучают болотную растительность, а по стратиграфии торфяных залежей – климатические характеристики периода торфонакопления. Геологи определяют запасы в границах промышленных залежей и называют торфяные болота торфяными месторождениями. Лесники изучают болота с позиций улучшения бонитета древостоя и называют их лесными болотами, а почвоведы – с позиций получения сельскохозяйственных угодий и называют их торфяными почвами на органогенных породах. 
ТОРФ – органическая горная порода, содержащая не более 50 % минеральных веществ (от абсолютно сухого вещества торфа) и образовавшаяся в результате отмирания и неполного распада болотных растений в условиях повышенной влажности при недостатке кислорода. 
БОЛОТОВЕДЕНИЕ  - 1) научная отрасль, изучающая жизнь болот, их формирование и динамику; 2) раздел ботаники (часть геоботаники), изучающий растительность болот.
Практически во всех странах мира есть торфяные болота. Ежегодно в мире заболачивается около 660 км2 земли. Болото – избыточно увлажненный участок земной поверхности, для которого характерно постоянное переувлажнение и дефицит кислорода, произрастание особой влагостойкой растительности и накопление частично разложившегося органического вещества, превращающегося в дальнейшем в торф, слоем не менее 30 см. При глубине торфа менее 30 см участок относится к заболоченным землям. Вместе болотные и заболоченные оторфованные земли России составляют 369,1 млн га, или 21% территории страны. Итак, каждый пятый гектар представляет собой торфяные болота или заболоченные земли. Торфяные ресурсы – богатейший природный потенциал. По запасам торфа Россия занимает первое место в мире. Но торфяные болота – это и уникальные природные образования, выполняющие важную роль в биосфере. Они консервируют огромные запасы пресной воды, депонируют углерод, в существенной мере определяют водный и гидрологический режимы территории, служат гигантскими естественными фильтрами, поглощающими токсичные элементы из атмосферы. В последнее время доказано мощное влияние торфяных болот на климат биосферы. Природным феноменом назван процесс заболачивания на территории Западной Сибири, где торфяные болота занимают на отдельных территориях до 80 % ее площади. Заболачивание – это начальная стадия возможного образования болота, и для нее характерна обратимость процессов заболачивания-разболачивания. 
В России первое упоминание о болотах датируется 1092 годом в связи с происходящими на них пожарами. В ХП-ХШ веках торф как топливный материал был известен в Голландии и Шотландии. В России инициатива добычи торфа и использования его вместо дров принадлежала Петру I. В период его царствования в центральных и южных районах России не хватало топлива: леса вырубали, а освободившиеся площади отводили под сельскохозяйственные угодья. С целью сбережения лесов Петр I указом Сената в начале XVIII века разрешил голландскому мастеру Тимофею Фон-Армусу осушать болота и добывать торф недалеко от Воронежа. Однако добыча торфа была изнурительной, и местные крестьяне всячески уклонялись от этой каторжной работы вплоть до того, что покидали родные места. В силу ряда причин данный указ не был выполнен. М. В. Ломоносов в труде «О слоях земных» (1784) изложил представление о природе торфа, в частности о связи образования торфа и каменного угля. Им же высказывалась мысль о ценности торфа как заменителя дров в целях сбережения лесов. В 1766 году академик Российской академии наук И. Г. Леман в труде «О турфе и пережигании оного в уголье» выделяет пять видов торфа. В 1794 году Н. П. Соколовым впервые в России при исследованиях в Перовской Роще близ Москвы был составлен план торфяного болота,  а в 1810 году появляется руководство по осушению болот члена С.-Петербургского экономического общества Г. Энгельмана. В нем обосновывается выделение семи видов торфа разной горючести. Таким образом, болота относили к бросовым землям и интерес к ним проявляли лишь как к потенциальному источнику топлива, а также как к лесным и сельскохозяйственным угодьям. В 1873 году организуются экспедиции И. К. Августиновича и генерал-лейтенанта И. И. Жилинского по исследованию и осушению болот Полесья, средней (Московской, Владимирской, Тверской и других губерний), северо-западной полосы (Петербургской, Вологодской, Новгородской губерний) и южных районов Западной Сибири (Барабинской низменности). В течение 25 лет (1873–1898 гг.) участники этих экспедиций впервые проводили комплексные метеорологические, топографические, гидрологические и геоботанические исследования болот. Примерно в этот же период в работе В. В. Докучаева «К вопросу об осушении болот вообще и в частности Полесья» (1874) получает освещение проблема осушения болот. Научному болотоведению в России было положено начало трудами Г. И. Танфильева и в 1885 году ботаник И. Клинге впервые в России прочел курс болотоведения в Юрьевском университете (Тарту). Первое районирование болот европейской части России разработал А. А. Фомин (1898). Большое значение в развитии отечественного болотоведения имели исследования В. Н. Сукачева. В его классическом труде «Болота, их образование, развитие и свойства» (1914) подробно рассмотрена эволюция болот. В настоящее время изучением болот занимаются ботаники, гидроботаники, геологи, географы, метеорологи, клематологи. 
Итак, болота. Где они располагаются? И почему образуются? Торфяные болота встречаются почти во всех странах мира. Их площадь по последним данным составляет 176 млн га, однако распределены они по земной поверхности крайне неравномерно. В южном полушарии площадь торфяных болот незначительна, наибольшей величины она достигает в северном полушарии. Здесь болота представляют собой характерную зональную особенность. Особенности торфообразовательного процесса, распределение болот и их основные признаки (характер растительного покрова, мощность, строение и свойства торфяной залежи, развитие микро- и нанорельефа, гидрологический режим) в общих чертах определяются климатом. Общеизвестно, что в областях с жарким и сухим климатом болот нет или они встречаются крайне редко и лишены торфа. В областях же с прохладным и влажным климатом болота встречаются повсеместно и имеют развитую торфяную залежь. Степень заболоченности отдельных районов определяется суммой физикогеографических факторов. В основном это климатические, почвенногеологические и геоморфологические условия районов и растительный покров. Климатические условия того или иного района находятся в зависимости от его географической широты, расстояния от испаряющей поверхности океанов, морей и динамики воздушных масс. Географическая широта обусловливает в основном температуру воздуха, почвы и воды, а расстояние от испаряющей поверхности по направлению господствующих ветров – количество осадков, их распределение и интенсивность. 
Растения торфообразователи – представители тех видов растений, которые преобладают в растительном покрове болот и принимают преимущественное участие в сложении торфа. По характеру растительности и режиму питания растений различают низинные (эвтрофные), переходные и верховые (олиготрофные) болота. Названия эвтрофный (греческое «еу» – хорошо и «трофе» – пища), мезотрофный и олиготрофный («олигос» – малый, недостаточный) означают степень требовательности растительности к условиям минерального питания: эвтрофный тип растительности – требовательный, олиготрофный – малотребовательный, а мезотрофный занимает промежуточное положение между ними. Верховое (олиготрофное) болото – болото, образующееся обычно на водораздельных территориях в условиях переувлажнения атмосферными осадками с произрастающими олиготрофными растениями, не требовательными к минеральному питанию. Минеральное питание верховые болота получают только за счет атмосферных осадков. Основными торфообразователями являются верховые сфагновые мхи. Низинное (эвтрофное) болото – болото, образующееся в пониженных элементах рельефа в условиях близкого залегания грунтовых вод, богатых минеральными веществами, с растениями, требовательными к минеральному питанию. В зависимости от преобладания тех или иных сообществ низинные болота могут быть лесными, кустарниковыми, травяными, моховыми. 
Различается три типа заболачивания: поверхностное, грунтовое и смешанное (поверхностно-грунтовое). При поверхностном заболачивании дополнительная влага поступает на поверхность почвенно-грунтовой толщи сверху. Ее источниками могут быть застаивающаяся влага атмосферных осадков и болотные воды, сбрасываемые торфяным болотом поверхностным путем на прилегающую часть суходола. При грунтовом заболачивании источником дополнительного увлажнения почвенно-грунтовой толщи служат поднимающиеся снизу почвенно-грунтовые или грунтовые воды. При смешанном заболачивании дополнительное увлажнение в почвенно-грунтовой толще создается как поверхностными, так и грунтовыми источниками увлажнения. При разном сочетании перечисленных природных факторов один и тот же тип заболачивания реализуется несколькими механизмами. Механизмы заболачивания – это сочетание явлений в почвенно-грунтовой толще, которые, следуя одно за другим, вызывают постепенное переувлажнение и создают условия для начала торфонакопления, т. е. превращения суходольного ландшафта в болотный.
Растительность на болотах самая разнообразная. На болотах хорошо себя чувствуют растения лугов, лесов и озер. Например, кедр и кедровый стланик произрастают на некоторых болотах. Можжевельник, черника, вереск – типичные лесные растения в изобилии растут и в центре болот. Болотные травянистые растения объединяет ряд общих морфологобиологических признаков: все болотные травы являются многолетними. Они обладают хорошо развитыми длинными, симподиально ветвящимися корневищами; у всех хорошо выражена приспособленность к обитанию в условиях недостаточной аэрации субстрата (наличие в их листьях, стеблях, корневищах и корнях системы межклетников и воздушных полостей). Так, веточные и стеблевые листья мха однослойные и состоят из клеток двух видов: живых – хлорофиллоносных и мертвых (гиалиновых) – лишенных живого содержимого и хлорофилла. Практически 2/3 клеток листьев относятся к гиалиновым клеткам, которые являются водоносными . К общим чертам, характерным для травянистых растений болот, относится также преимущественно вегетативное размножение и положение перезимовывающих органов с почками возобновления почти у всех под поверхностью болота. Болотные кустарнички относятся к вечнозеленым ксероморфным плосколистным или к вечнозеленым ксероморфным кустарничкам с мелкими листьями, свернутыми нижней стороной внутрь. В строении листьев кустарничков обоих типов ксероморфные черты сочетаются с гидроморфными. Листопадные кустарнички с листьями мезоморфного строения (солнечные растения) представлены на болотах низкорослыми видами ивы Salix и голубики (Vaccinium uliginosum). У деревьев, кустарничков и других болотных растений в их наземных и подземных органах отсутствует или слабо выражена система межклетников и воздушных полостей и живая часть их корневой системы расположена в хорошо аэрируемых повышениях микрорельефа над уровнем грунтовых вод. Поэтому корневая система отдельных болотных растений является поверхностной. Состоит она из придаточных корней, которые все время образуются вновь по мере нарастания вверх сфагновой дернины И еще одна особенность болотных кустарничков состоит в нетребовательности к питательным веществам и выдерживании высокой кислотности среды. Из древесных пород и кустарников ни одна порода не приурочена только к болотам: эти же породы слагают лесные массивы на минеральных почвах – сухих и увлажненных. Только для сосны выделены четыре экологические болотные формы: f. uliginosa, f. litwinowii, f. willkommii, f. Pumila. Растительность болот по видовому составу довольно богата. Все представители участвует в жизни и развитии болота: одни преобладают в растительном покрове, иногда вытесняя другие виды и покрывая участки болота сплошным ковром (мхи, осоки и т. д.). Эти растения принимают преимущественное участие и в сложении торфяной залежи. Другие виды встречаются на болоте часто, но единично. Они интересны как индикаторы среды и их присутствие в торфе указывает на первичные отложения торфа. Все эти растения называются растениями – торфообразователями. 
Итак, болотные системы – уникальнейшие по своим функциям природные образования. С одной стороны, в них накапливается торф и аккумулируется углерод, с другой стороны, болота выполняют важные для биосферы экологические функции: регулирование теплового баланса, гидрологического режима, геохимических процессов, сохранение биологического разнообразия и др. Ценность болотных систем для человечества состоит и в том, что они являются источником сырьевых (торф, депонированный в нём углерод) и растительных (пищевые, кормовые, лекарственные растения) ресурсов. Если к настоящему времени достаточно полно изучена природа болотных систем, их типология, районирование, различные качественные и количественные показатели, то уточнение роли экологических функций этих образований требует дальнейшей существенной проработки, тем более что некоторые вопросы о роли болот до сих пор остаются дискуссионными. Кроме того, взаимодействие конкретных болотных систем и окружающих их ландшафтов имеет региональные особенности, но этот аспект также достаточно не изучен.


С болотами, жизнью болот, богатством  биоразнообразия и местообитаний редких видов можно ознакомиться по ссылке https://www.youtube.com/watch?v=BxUPXsou-Sc– 

