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Программа: «Экология растений с основами геоботаники и популяционной экологии на примере растительности Прихоперья»

Тема: Гидроботаника. Типы водоемов, развитие и происхождение. Водная и прибрежно-водная растительность. Растения и растительные сообщества различных водоемов

Итак, гидроботаника – что это за наука, как давно стала самостоятельным направлением, что изучает и зачем нужно изучать водоемы. Гидроботаника – раздел ботаники, изучающий водные и околоводные (прибрежноводные) растения. По мнению И. М. Распопова (1963), гидроботаника – это часть ботаники, изучающая экологию, фитоценологию и географию водных растений. К. А. Кокин (1982) придерживается мнения, что гидроботаника – это экология водных растений на физиологической основе. В. Г. Папченков с соавторами (2003) выделяют гидроботанику в самостоятельный раздел биологии, считая ее «наукой о растениях вод и процессах зарастания водоемов и водотоков», а А. И. Кузьмичев (1992, 2000) полагает, что гидроботаника представляет собой конгломерат нескольких слабо связанных между собой дисциплин и направлений, объединенных лишь объектом исследования – прибрежноводными растениями (часто этот термин объединяет и водные и прибрежноводные растения). Многообразие и неоднозначность толкования терминов и понятий – один из острых вопросов гидроботаники, с которыми столкнулась эта молодая наука. Одни авторы (И. М. Распопов, 1977, 1978, 1985) полагают, что объектами исследования гидроботаники являются водные макрофиты и образованные ими группировки. Это крупные, видимые глазом вне зависимости от систематического положения зеленые растения. Установление родовой (видовой) принадлежности не требует применения оптических приборов с большим увеличением. Другие авторы (А. П. Белавская, 1994) включают в состав макрофитов представителей низших растений – харовых водорослей и скоплений нитчатых зеленых водорослей (Cladophora, Spirogyra, Rhizoclonium), имея в виду единство методики исследования. Главный критерий такого объединения – способность нормально расти и развиваться в воде и на покрытом водой грунте (В. Г. Папченков, 1985). К. А. Кокин (1982) термин «макрофиты» считает не совсем удачным, поскольку он включает как высшие, так и низшие растения и, по сути, является размерной характеристикой растений. Тем не менее, данный термин широко используется в гидробиологии, лимнологии, гидроботанике подавляющим большинством отечественных и зарубежных специалистов и поэтому наряду с другими понятиями и терминами имеет право на существование. В литературе нет единого толкования понятия «объект исследований – водные растения». А. П. Белавская в одной из своих работ (1994) отмечает, что «одни исследователи в понятие «водные растения» включают только погруженные растения и растения с плавающими листьями, другие – все виды, способные расти при длительном затоплении и даже избыточном увлажнении, третьи в основном считают сам факт обитания этой группы в водной среде». 
И. М. Распопов (1963) в понятие «водные растения» включает все растения, растущие в воде или на покрытом водой грунте и, как правило, имеющие строение, приспособленное к обитанию в водной среде. Ф. Гесснер (Gessner, 1955, 1959) причислял к водным все виды растений, обитающие в пресных, солоноватоводных, солёных водоемах и их прибрежьях вне зависимости от систематического положения. А. П. Белавская (1982) определяет водные растения как анатомо-морфологически и физиологически приспособленные к жизни в воде, которая является для них оптимальной средой обитания. Существует и более упрощенное толкование данного понятия: это растения, для которых водная среда или водопокрытый грунт служит оптимальным местообитанием (В.П.Папченков, 1985; В. Г. Папченков, А. В. Щербаков, А. Г.Лапиров, 2003).
Трудности, связанные с жестким разграничением водных и наземных растений, наличие среди них видов, способных существовать в воде и на суше, привели к еще одной терминологической проблеме – необходимости размежевания таких понятий, как «растения, или флора, водоема» и «водные растения, или водная флора». В. М. Катанская (1981) относит к флоре водоемов «настоящие водные растения – гидрофиты, земноводные растения – гелофиты и те влаголюбивые растения – гигрофиты, которые обитают среди зарослей гелофитов в прибрежной полосе водоемов, на сплавинах, мокрых и заболоченных берегах водоемов или в воде». К водной флоре, по ее мнению, следует относить только гидрофиты, гелофиты и гигрофиты, которые развиваются в воде. В. Г. Папченков (1985) также отмечает, что понятия «водные растения» и «растения водоемов» далеко не равнозначны. К первым он относит лишь гидрофиты и гелофиты, ко вторым – весь набор видов, постоянно встречающихся в водной среде. Водные растения с определенными морфологическими и биологическими особенностями, выработанными у них в процессе жизни в водной среде, она объединяет в экологические группы. Таким образом, очевидно, что в понятия «флора водоема» и «водная флора» исследователи вкладывают достаточно широкий смысл. 
По эколого-морфологическим характеристикам среди водных растений следующие группы (Катанская, 1981):
1) земноводные ли прибрежноводные растения (гелофиты) – рогоз, стрелолист, камыш; 
2) растения, укореняющиеся на дне водоема, с плавающими листьями (укореняющиеся плейстофиты) – кубышка, рдест плавающий и др;
3) укореняющиеся растения с вегетативными органами, погруженными в воду (укореняющиеся гидатофиты) – рдесты, уруть, элодея;
4) растения без связи с дном (неукореняющиеся или свободноплавающие плейстофиты) – ряски, телорез;
5) растения, не укореняющиеся, полностью погруженные в воду (неукореняющиеся гидатофиты) – роголистник, пузырчатка. 
Некоторые специалисты укореняющиеся плейстофиты и неукореняющиеся или свободноплавающие плейстофиты, а также укореняющиеся и неукореняющиеся гидатофиты объединяют в группы плейстофиты и гидатофиты.
К водным растениям (гидрофитам) близки гигрофиты – сухопутные растения, нуждающиеся в процессе развития в большой влажности. Как и гидрофиты, многие виды гигрофитов имеют гидроморфное строение стебля и листьев, поэтому между этими группами растений достаточно трудно провести границу. Из-за этого исследователи в одних и тех же регионах насчитывают разное количество видов прибрежно-водных растений. Одни авторы включают в эту группу растений около 80 видов (для европейской территории России), другие – более 220 видов, третьи – уже более 500 видов, включая в их число, помимо типично водных растений, также растения избыточно увлажненных местообитаний. В настоящее время все сильнее проявляется тенденция включения в списки растений водоемов большего числа прибрежных растений
Водные и прибрежно-водные растения занимают обособленное положение в растительном мире благодаря своим морфологическим, биологическим и экологическим особенностям. Обитание растений в водной среде или прибрежных зонах способствовало появлению у них особых черт организации. Среди водных растений эндемиков сравнительно мало, что объясняется нивелирующими физикохимическими условиями водной среды. Это в основном корневищные растения, отличающиеся широкой экологической амплитудой. Они могут расти в самых разнообразных условиях: как в пресных, так и засоленных водах, непосредственно в водной среде и в виде наземных форм – во влажных местах. 
Прибрежно-водные растения в основном многолетние; однолетних видов среди них немного. Большинство водных растений цветет и плодоносит над водой. У водных растений увеличивается поверхность тела по сравнению с их массой, что облегчает поглощение минеральных веществ, кислорода и других газов, которых в воде содержится гораздо меньше, чем в воздухе. Увеличение поверхности тела достигается развитием длинных тонких листьев, расчленением листовой пластинки на нитевидные участки, продырявливанием листьев.
У водных растений сильно развита разнолистность: подводные, плавающие и воздушные листья на одном и том же растении сильно различаются как по внешнему виду, так и по внутреннему строению. Например, подводные листья не имеют устьиц; у листьев, плавающих на поверхности воды, устьица находятся только на верхней стороне, у воздушных листьев – на обеих сторонах.
Большая плотность водной среды обусловливает слабое развитие механических элементов в листьях и стеблях; немногочисленные механические элементы, имеющиеся в стеблях, расположены ближе к центру, что придает им большую гибкость. У водных растений слабо развиты или отсутствуют сосуды в приводящих пучках и в то же время хорошо развиты аэренхима и воздушные полости, которые позволяют им находиться в вертикальном положении.
У водных растений слабо развита корневая система, а корневые волоски отсутствуют. Очень часто образуются водные корни, которыми они поглощают питательные вещества непосредственно из воды. В связи с низким уровнем освещенности в воде у многих водных растений в клетках эпидермиса содержится хлорофилл. Большинство водных растений размножаются вегетативно. Некоторые водные растения (например, наяда, роголистник) опыляются под водой; у других цветки поднимаются над водой, где и происходит опыление. Семена и плоды водных растений приспособились к периодическому высыханию водоемов. Семена могут достаточно долго находиться в воде без потери всхожести.
Значение и роль прибрежно-водных растений в водных экосистемах трудно переоценить. Прежде всего, это пищевой ресурс и местообитание многих рыб, водных и наземных птиц и животных. Прибрежно-водные растения используются в качестве промышленного сырья, корма для сельскохозяйственных животных и домашней птицы. Видовое разнообразие беспозвоночных в зарослях макрофитов значительно выше, чем в открытой части водоемов, велика численность и биомасса планктонных и бентосных организмов. Заросли прибрежных растений – мощный очистительный фактор, защищающий водоемы от многих органических и минеральных загрязнителей.
Выделяют следующее типы водоемов:
1. Озера и пруды
1.1. Озера материковые и сходные с ними водоемы
1.1.1. Котловинно-моренные озера
1.1.l а. Песчаные, песчано-гравийные и глинистые карьеры
1.1.2. Водно-ледниковые озера
1.1.2 а. Торфяные карьеры
1.1.3. Террасовые озера-старицы
1.1.4. Карстовые озера
1.2. Пойменные озера (старицы)
1.2.1. Затоны, заливы, заноги
1.3. Пруды материковые
1.3.1. Предназначенные для полива и водопоя скота
1.3.2. Пруды-охладители
1.3.3. Мельничные
1.3.4. Рыбоводные
1.3.5. Противопожарные и для содержания водоплавающей птицы
1.3.6. Рекреационные и декоративные
2. Реки и каналы
2.1. Большие (судоходные)
2.2. Средние (местами или временами судоходные)
2.3. Малые (не судоходные)
2.3. Естественные каналы (протоки, рукава)
2.4. Осушительные каналы (канавы)
2.5. Оросительные каналы
3. Водохранилища (последующее деление возможно по особенностям ложа или по назначению)
4. Эфемерные водоемы
4.1.Луж
4.2.Дорожные колеи
4.3. Периодически обводняющиеся придорожные кюветы
5. Обводненные понижения
Чем же отличаются растительные сообщества разных водоемов? Возьмем наиболее распространенные – озера и реки. 
Озера зарастают водной растительностью в зависимости от глубины водоема. Это может быть: 
1) сплошное зарастание - площадь водной поверхности покрыта растениями более чем на 80 %. Причем учитываются не только гелофиты и плейстофиты, но и гидатофиты;
2) зарастание пятнами – растительность располагается скоплениями и с проективным покрытием более 50 %;
3) поясное зарастание – растительность располагается поясами.
На мелководных водоемах чаще всего отмечается сплошное зарастание, на крупных и глубоководных - поясное и пятнами. Особый случай – зарастание водоемов пойм рек с выраженным паводковым режимом. В этом случае паводок оказывает нивелирующее действие – в годы с высокими паводками происходит вынос ли гибель бОльшей части растений, а затем зарастание водоема начинается «с нуля».
На зарастание рек оказывает влияние скорость течения. Многие растения приспособлены к стоячей воде и отсутствуют в реках в местах с заметным течением, хотя отмечаются на этих же реках на плесах и в затонах – кубышка желтая, рдест плавающий, погруженные рдесты. Однако есть виды, хорошо приспособившиеся к жизни в реке – это рдесты пронзеннолистный, гребенчатый, волосовидный. На косах активно разрастаются сусак зонтичный, стрелолист стрелолистный, ежеголовка прямая.
Итак, мы ознакомились с понятием гидроботаники, предметом ее изучения, типами водоемов и кратко – с особенностями зарастания озер и рек. Следующее занятие будет посвящено ознакомлению с лугами, болотами и водоемами Прихоперья. Их особенностями и растениями, которых произрастают в этих местообитаниях.
С водной растительностью дельты Волги предлагаю познакомиться, пройдя по ссылке
https://www.youtube.com/watch?v=uspVPf11HEI
