Информация об итогах проведения 
областного (в рамках Всероссийского) конкурса  
«Моя малая родина: природа, культура, этнос» 
В соответствии с приказом департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области от 17.10.2019 года № 1218                       в ноябре 2019 состоялся областной (в рамках Всероссийского) конкурс         «Моя малая родина: природа, культура, этнос».
Организационно-методическое сопровождение Конкурса осуществляло ГБУ ДО ВО «Воронежская областная станция юных натуралистов».

В Конкурсе приняло участие 120 учащихся из 22 муниципальных районов и городских округов Воронежской области, г. Воронеж в  возрасте от  6 до 17 лет. 

Конкурс прошел по 6 номинациям: «Этноэкологические исследования», «Этноэкология и современность», «Эко-гид», «Экосимвол малой родины», «Этноэкологическая журналистика», «Юные исследователи малой родины».
Наилучшие результаты показали учащиеся образовательных учреждений Бобровского, Бутурлиновского, Грибановского, Новохоперского, Калачеевского, Новоусманского, Петропавловского, Подгоренского, Россошанского, Таловского, Хохольского муниципальных районов, Борисоглебского городского округа, городского округа г. Воронеж.

Рассмотрев конкурсные работы, члены жюри решили признать победителями, призерами и наградить дипломами  следующих учащихся:
1.Номинация «Эко-символ малой родины»

1 место – Ахмедова Алина, обучающаяся МКУ  ДО «Грибановский ЦДТ» Грибановского муниципального района. 

Руководитель: Ахмедова Любовь Александровна, педагог д/о МКУ ДО «Грибановский ЦДТ» Грибановского муниципального района; 

2 место – Кужлева Людмила, учащаяся 7 класса МБОУ «СОШ № 2»                      г. Бобров.

Руководитель: Лягоскина Валентина Александровна, учитель ИЗО МБОУ «СОШ № 2» г. Бобров;

2 место – Шапочка Мария, учащаяся 6а класса МКОУ СОШ № 1                       г. Россоши, учащаяся объединения «Природа  и творчество» МКОО ДО СЮН   г. Россоши.

Руководители: Котова Елена Анатольевна, учитель начальных классов МКОУ СОШ № 1, Стопичева Лидия Михайловна, педагог д/о МКОО ДО СЮН г. Россоши;

3 место – Максименкова Валерия, ученица 7 класса  МКОУ Ясенковской  СОШ  Бобровского муниципального района.

Руководитель: Борозенцева Людмила Алексеевна,  учитель математики  МКОУ Ясенковской  СОШ  Бобровского муниципального  района. 

3 место – Клевцова Полина, учащаяся 5в класса МОУ «Новохоперская СОШ № 91»  Новохоперского муниципального района. 
Руководитель: Кияшко Ольга Викторовна, учитель технологии МОУ «Новохоперская  СОШ № 91»  Новохоперского муниципального района;

Лауреат – Болотов Иван, учащийся 6 класса КОУ ВО «Елань-Коленовский центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи», Новохоперского  муниципального района. 

Руководитель: Столбинская Надежда Викторовна, учитель русского языка и литературы КОУ ВО «Елань-Коленовский центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи»,  Новохоперского  муниципального района.  

Лауреат – Золотухин Даниил, обучающийся МКУ ДО «Грибановский ЦДТ» Грибановского муниципального района.

Руководитель: Золотухина Екатерина Валентиновна, педагог дополнительного образования МКУ ДО «Грибановский ЦДТ» Грибановского муниципального района.

2.Номинация «Этноэкологические исследования»

1 место – Орлянский Александр, учащийся 8 класса МКОУ «Новоусманская СОШ № 4» Новоусманского муниципального района.

Руководитель: Орлянская Светлана Владимировна, учитель биологии МКОУ «Новоусманская СОШ № 4» Новоусманского муниципального района; 

2 место – Боева Елизавета, учащаяся 9 класса МБОУ «Хохольская  СОШ» Хохольского муниципального района. 

Руководитель: Григорьева Ольга Николаевна, учитель биологии  МБОУ «Хохольская  СОШ» Хохольского муниципального района;

3 место – Грибовская Юлия, учащаяся 9 класса МКОУ Переваленская ООШ №1 Подгоренского муниципального района. 

Руководитель: Ильина Лариса Анатольевна, учитель биологии МКОУ Переваленской ООШ №1 Подгоренского муниципального района;
Лауреат – Зайцева Надежда, учащаяся 11 класса МКОУ Старокриушанская СОШ   Петропавловского муниципального района. 

Руководитель: Немчина Ирина Владимировна, учитель географии МКОУ Старокриушанская СОШ Петропавловского  муниципального района; 

Лауреат – Петрин Кирилл, учащийся 9 класса МКОУ «Устьевская средняя общеобразовательная школа» Хохольского муниципального района. 

Руководители: Чеботарёва Александра Ивановна, учитель географии, Рязанцева Маргарита Ильинична, учитель истории МКОУ «Устьевская средняя общеобразовательная школа» Хохольского муниципального района;

Лауреат – Сосин Валерий, учащийся 9 класса МКОУ «Советская ООШ» Таловского муниципального района. 

Руководитель: Бочарникова Любовь Ананьевна, учитель географии и истории МКОУ «Советская ООШ»  Таловского муниципального района. 

3.Номинация «Этноэкология и современность»

1 место – Кровякова Виктория, учащаяся МБУДО ЦДО «Созвездие» город Воронеж, 11 класс.

Руководители: Бражникова Мария Фёдоровна, Щедрина Светлана Владимировна, педагоги д/о МБУДО ЦДО «Созвездие» городского округа                     г. Воронеж;

2 место – Дегтярев Антон, учащийся 9 класса МКОУ Ясенковская СОШ Бобровского муниципального района. 

Руководитель: Дегтярёва Людмила Ивановна, учитель информатики, МКОУ Ясенковская СОШ, педагог д/о МКУ ДО Бобровская СЮН Бобровского муниципального района;
3 место – Слизкая Маргарита, учащаяся 9 класса МБОУ «Лицей  №11»                    г. Россошь  Россошанского муниципального района. 

Руководители: Бабич Светлана Юрьевна, учитель русского языка и литературы МБОУ «Лицей  №11» г.Россоши, Швечикова Алла Александровна, педагог д/о МКОО ДО СЮН  г. Россоши Россошанского муниципального района;
4.Номинация «Эко-гид»

1 место – Шевелев Иван, обучающийся объединений «Мой край» и «Шаг в науку» МКУДО «Центр дополнительного образования детей» Новохоперского муниципального района, 9 класс.

Руководители: Двуреченская Ольга Сергеевна, педагог д/о, Шевелева Надежда Аркадьевна, методист МКУДО «Центр дополнительного образования детей» Новохоперского муниципального района;
Консультант: Дьяченко Андрей Александрович, специалист отдела ГО  ЧС и экологии администрации Новохоперского муниципального района;
2 место – Жидких Данила, обучающийся 9 класса. МБУДО БЦВР Борисоглебского городского округа структурное подразделение «Учебно-исследовательский экологический центр им. Е.Н. Павловского». 

Руководитель: Владимирова Светлана Ильинична, педагог дополнительного образования МБУДО БЦВР Борисоглебского городского округа структурное подразделение «Учебно-исследовательский экологический центр им. Е.Н. Павловского».

3 место – Петрук Дарья, учащаяся 9 класса МКОУ Юдановская СОШ Бобровского муниципального района. 

Руководитель: Попова Надежда Васильевна, учитель биологии МКОУ Юдановская СОШ Бобровского муниципального района;
Лауреат - Коростова Полина, учащийся 9 А класса МБОУ Митрофановской СОШ  Кантемировского муниципального района. 

Руководитель: Бабакова Татьяна Викторовна, учитель географии МБОУ Митрофановской СОШ  Кантемировского муниципального района;

Лауреат - Медулич Ева, учащаяся 9 класса МКОУ Поддубенская ООШ  Россошанского муниципального района.

Руководитель: Патерикина Елена Викторовна, учитель географии, биологии и химии МКОУ Поддубенская ООШ  Россошанского муниципального района

Лауреат – Филонский Владимир, учащийся 9 класса МКОУ БГО Губарёвской СОШ Борисоглебского городского округа.

Руководитель: Свиридова Лариса Викторовна, учитель МКОУ БГО Губарёвской СОШ Борисоглебского городского округа

Лауреат – Шаталина Татьяна, обучающаяся МБУДО «Детский эколого-биологический центр «Росток», учащаяся 7 класса МБОУ «Гимназия им. И.С. Никитина» городского округа г. Воронеж.

Руководитель: Шарова Лариса Ивановна, педагог дополнительного образования МБУДО «Детский эколого-биологический центр «Росток» городского округа г. Воронеж;  

Лауреат – Перфильева Алина, учащаяся 9 класса МКОО ДО станция юных натуралистов г. Россоши  Россошанского муниципального района. 

Руководители: Ищенко Елена Владимировна, Швечикова Алла Александровна, педагоги д/о МКОО ДО СЮН г.Россоши Россошанского муниципального района.

5.Номинация «Этноэкологическая журналистика»

1 место – Башлыкова Лилия, учащаяся 10 класса. МБУДО БЦВР Борисоглебского городского округа структурное подразделение «Учебно-исследовательский экологический центр им. Е.Н. Павловского». 

Руководитель: Владимирова Светлана Ильинична, педагог дополнительного образования МБУДО БЦВР Борисоглебского городского округа структурное подразделение «Учебно-исследовательский экологический центр им. Е.Н. Павловского»;

2 место – Архипенко Егор, учащийся 7 класса МКОО ДО СЮН                           г. Россоши Россошанского муниципального района.

Руководитель: Лебединская Галина Анатольевна, педагог д/о МКОО ДО СЮН г. Россоши Россошанского муниципального района;

2 место – Банченко Виталий Викторович, учащийся 8 класса МКОУ «Колодежанская  общеобразовательная школа»  Подгоренского  муниципального района. 

Руководитель: Дьяченко Татьяна Васильевна, учитель русского языка и литературы МКОУ «Колодежанская ООШ»  Подгоренского муниципального района; 

2 место – Лифатов Вячеслав, учащийся 7 класс МБОУ БГО Борисоглебская средняя общеобразовательная школа № 3.

Руководитель: Воронова Ирина Геннадьевна, учитель биологии  МБОУ БГО Борисоглебская средняя общеобразовательная школа № 3;

3 место - Григорьев Александр, учащийся 11 класса МБОУ "Хохольский лицей" Хохольского муниципального района.
Руководитель: Григорьева Ольга Николаевна, педагог д/о МБУ ДО «Дом детского творчества»,  учитель биологии  МБОУ «Хохольская  средняя общеобразовательная школа» Хохольского муниципального района;
3 место - Веприцкая Ольга, учащаяся 9 класса МКОУ Бутурлиновская ООШ№7 Бутурлиновского муниципального района. 

Руководитель: Шейвалова Нина Васильевна, учитель биологии МКОУ Бутурлиновская ООШ№7 Бутурлиновского муниципального района. 

6.Номинация «Юные исследователи малой родины»

(6-7 лет)
1 место – Климов Даниил, учащийся 1 класса МБОУ СОШ № 57, учащийся ГБУ ДО ВО «Воронежская областная станция юных натуралистов»;

Руководитель: Величкина Галина Викторовна, педагог д/о ГБУ ДО ВО «Воронежская областная станция юных натуралистов»;

2 место – Коптевцова Елизавета, воспитанница подготовительной группы МКДОУ Бутурлиновский детский сад №10 Бутурлиновского муниципального района. 

Руководитель: Шевцова Любовь Николаевна, воспитатель МКДОУ Бутурлиновский детский сад № 10» Бутурлиновского муниципального района;

3 место – Веселова Ксения, воспитанница разновозрастной группы (старшая подгруппа) МКОУ «Сухо-Березовская средняя общеобразовательная школа структурное подразделение – детский сад Бобровского муниципального района. 

Руководители: Лупанова Татьяна Васильевна, Попова Светлана Владимировна, воспитатели МКОУ «Сухо-Березовская средняя общеобразовательная школа структурное подразделение – детский сад Бобровского муниципального района. 
(8-12 лет)
1 место – Прудникова Ксения, учащаяся 4 «А» класса МБОУ  Калачеевская СОШ № 1 Калачеевского  муниципального района. 

Руководитель: Петрова Вера Ивановна, учитель биологии МБОУ  Калачеевская СОШ № 1 Калачеевского  муниципального района;

2 место – Антонов Николай, учащийся 5 класса МБУДО БЦВР Борисоглебского городского округа структурное подразделение «Учебно-исследовательский экологический центр им. Е.Н. Павловского». 

Руководитель: Владимирова Светлана Ильинична, педагог д/о МБУДО БЦВР Борисоглебского городского округа структурное подразделение «Учебно-исследовательский экологический центр им. Е.Н. Павловского»;

3 место – Халикова Ева, учащаяся 6 класса МКОО ДО СЮН г. Россоши Россошанского муниципального района.

Руководители: Лебединская Галина Анатольевна, Донцова Светлана Викторовна, педагоги д/о МКОО ДО СЮН г. Россоши Россошанского муниципального района.
