В настоящее время появились новые риски для психики как взрослого человека, так и тем более ребенка: высокий ритм современной жизни школьника, плотный учебный график, повышенная стрессорность, сокращение времени для отдыха являются причинами быстрого психологического и энергетического износа ребенка. Одним из самых главных и доступных ресурсов восполнения энергии для человека является общение с природой. Чувственное восприятие окружающего мира захватывает ребенка, полностью владеет им, толкает к созиданию, поисковой деятельности, раскрывает творческие способности, заложенные в ребенке с рождения. Но познание природы – не только чувственный процесс, это и изучение ее составляющих и их взаимодействие. 
Ботаника — (от греч. botane — овощ, зелень, трава, растение) — раздел биологии, комплексная наука, которая изучает растения. Фотосинтезирующие растения, по словам К.А. Тимирязева, являются источником жизни на Земле, основой экосистемы. Автотрофные зеленые растения – продуценты (производители), синтезирующие органические вещества из неорганических. Готовое органическое вещество используют консументы (потребители) – гетеротрофные организмы. Органические остатки продуцентов и консументов разрушаются гетеротрофными редуцентами (бактериями, грибами) и превращаются в минеральные соединения, вновь доступные растениям. Так проходит круговорот веществ и энергии в экосистеме при участии автотрофных и гетеротрофных организмов. 
С развитием науки происходит углубление изучения определенных ее областей, происходит деление общих дисциплин на частные, занимающиеся узкими направлениями, которые часто формируются согласно концепции изучения жизни на качественно разных уровнях ее организации. Однако, нельзя изучать один из разделов оторвано от других, ботаника – это стройная система знаний о растении как организме, объекте фитоценоза и одного из составляющего биоценоза, поэтому при изучении программы «Ботаника» материал преподается начиная от клеточного и до надорганизменного уровней.
Содержание программы направлено на развитие интереса к познанию естественных природных процессов, освоение обучающимися азов исследовательской деятельности и пред профильных навыков, способности анализировать полученные данные, как основы профильного обучения в области биологических наук одновременно на теоретическом и практическом уровнях, через осуществление индивидуальной научно-исследовательской и проектной деятельности.

Данная программа имеет ярко выраженную естественнонаучную направленность. При изучении курса, учащиеся получают углубленные знания по ботанике и экологии растений, итогом работы становится написание исследовательской работы, представление и защита ее на конкурсах и конференциях разного уровня.

Актуальность и педагогическая целесообразность данной программы и курса очевидна. Ботаника – проверенное временем и востребованное направление. Кроме научно-просветительской и естественно-научных сторон, данная программа имеет еще и профориентационную составляющую. Программа позволяет развивать пространственное восприятие и мышление, воображение, логику, формирует научное восприятие мира, расширяет кругозор, позволяет детям ближе познать родную природу, чтобы разумно использовать ее дары.

По уровню освоения программа профессионально-ориентированная, направленные на ознакомление с ботаникой и последующее получение углубление знаний и компетенций. Программа помо​гает выявить личные возможности обучающихся и опре​делиться им в выборе профессии, получить основы про​фессиональных знаний и мастерства.

Новизну программы определяет ее современность и восстребованность. Часть курса направлена на ознакомление с растениями территории Прихоперья.

Данная программа рассчитана на 1 год обучения. В состав объединений  должно входить не менее 10 человек. Это связано с особенностями организации учебно-воспитательного процесса и соответствует пункту 4.7. Устава учреждения. Оптимальное количество часов в год – 144.

Программа носит комплекс метапредметных связей: с биологией, экологией, химией, алгеброй.

Цель программы: формирование комплекса теоретических знаний и компетенций для изучения окружающего мира, в том числе и в дикой природе и получение компетенций сбора полевого материала, обработки его и оформления в виде исследовательской работы.

Основные задачи состоят в формировании у учащихся способностей к овладению специальными компетенциями и практическими умениями:

1. Обучающие:

· освоение учащимися специальных знаний – изучение основ ботаники и экологии растений, значения распространенных понятий и терминов;

· получение компетенций получения полевого материала, его обработки, написания и представления исследовательской работы;

2. Развивающие:

(
формирование у воспитанника способности к самореализации;

· стимулирование его познавательной и творческой активности, развитие воображения как способности творения гипотез, проектов и программ;

· выработка у ребенка умения анализировать результаты своей работы, давать им оценку, развитие способности удерживать свою позицию и точку зрения;
·  познакомить на практике со спецификой деятельности биолога и в частности ботаника;

· дать возможность учащемуся проявить себя и добиться успеха.

 3. Воспитывающие:

· овладение основными общекультурными компетенциями;

· расширение представлений  учащихся об окружающем мире;

· формирование коммуникативных навыков, внимательного и уважительного отношения к людям, стремления к взаимопомощи;

· воспитание бережного отношения к природе.

Цель и задачи программы разработаны и реализуются на практике с учетом требований, предъявляемых федеральным образовательным стандартом (ФГОС).

В результате освоения программы «Ботаника» учащиеся научатся и должны самостоятельно выполнять следующие действия:

- определять растения и делать геоботанические описания;

- определять фенологические фазы развития растения;

- закладывать и проводить описание пробной площади;

-собирать полевой материал;

-проводить камеральную и статистическую обработку полученного материала;

-писать исследовательскую работу;

- разрабатывать доклад и презентацию материала к докладу;

- представлять и защищать представленную работу. 
По целевой направленности данная программа носит учебно-познавательный характер.

